Enseigner la Technologie au cycle C4

Séminaire académique 2019
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Description de la séquence du cycle 4 =2 iE)

Région académique
Theme de la séquence

ILE-DE-FRANCE

Se déplacer sur terre.

Problématique de la séance

Quelles sont les contraintes liées a la construction d’une ligne a grande vitesse ?

OTSCIS
MSOST
P

X |DIC

CT 2.1 - Identifier un besoin et énoncer un probleme technique, identifier les conditions,
contraintes et ressources correspondantes

x

CT 2.4 — Associer des solutions techniques a des fonctions

CT 5.1 - Simuler numériguement la structure et/ou le comportement d'un objet X

Liens possibles

Géographie (aménager des territoires) ; EPI

DIC  Design, Innovation et Créativité
OTSCIS  Objets Techniques, les Services et les Changements Induits dans la Société
MSOST  Modélisation et Simulation des Objets et Systémes Techniques 2
IP  Informatique et la Programmation



»

Les compétences et connaissances associées  =* iiE)

Compétences
travaillées

Thématiques du programme

Région académique
iLE-DE-FRANCE

Connaissances

CT 2.1

DIC 1.1 Identifier un besoin (biens matériels ou
services) et énoncer un probléme technique.

DIC 1.2 Identifier les conditions, contraintes
(normes et reglements) et ressources
correspondantes, qualifier et quantifier simplement
les performances d’un objet technique existant ou a
créer.

Besoin, contraintes, normalisation.

Principaux éléments d’un cahier des charges.

CT2.4

MSOT 1.2
Associer des solutions techniques a des fonctions.

Analyse fonctionnelle systémique.

CT5.1

MSOT 2.2 Simuler numériquement la structure
et/ou le comportement d’un objet. Interpréter le
comportement de 'objet technique et le
communiquer en argumentant.

Notions d’écarts entre les attentes fixées par le
cahier des charges et les résultats de la
simulation.
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Région académique

Présentation de la séquence

Description de la séquence =2 e

Identifier le besoin ainsi que les contraintes liées a la construction de la lighe a grande
vitesse Paris —Bordeaux.

Simulation de la construction de la ligne a I'aide d’un serious game.

Situation déclenchante possible

La construction d’une ligne a grande vitesse apporte de nombreux avantages mais c’est

un projet titanesque auquel de nombreuses personnes vont devoir faire des compromis
a cause de différentes problématiques.
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Description de la séquence =2 E)

Région académique
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Les principaux éléments de la fiche de synthese des connaissances

I

Le besoin
Savoir que les objets techniques sont fabriqués pour répondre a un besoin.

Les contraintes
Savoir que la fabrications d’un objet technique doit répondre a différentes

contraintes de différentes natures.

Les logiciels de simulations
Savoir que des logiciels permettent de simuler avant de passer a I'étape

de fabrication.

Pistes d’évaluation

CT2.1 Etude du besoin
A quel besoin répond la construction du « Duplex A86 » ?

CT2.4 Associer des solutions techniques a des contraintes
Relever dans un texte les solutions techniques présentes dans la
construction du « Duplex A86 » et associer les contraintes

correspondantes.
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Description de la seéquence =x ofF)
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Proposition de déroulé

Quel est le besoin et quelles sont les contraintes ?

Résolution de probleme

S2

YRLY o)

Comment vérifier les solutions ?

Résolution de probleme

S3

Que faut-il retenir ?

Structuration des connaissances




Description de la seéquence =2 E)

S1

Quel est le besoin et quelles sont les contraintes ?

Résolution de probleme

Activités

Situation déclenchante (2 vidéos)
Identification des contraintes.

Recherche de solutions par équipe et restitution
orale.

Travail demandé :

1/ Par équipes, vous allez devoir choisir un rdle et prendre connaissance de vos missions & I'aide des cartes
5 fournies. Regroupez vous par rdle afin d'échanger et de trouver votre objectif principal.

Membres de I'équipe Réles Objectif principal

Riverain

Maire d'une ville

Maire d'un village

Conclusion / Bilan

2/ Complétez le diagramme du besoin pour cette Ligne Grande Vitesse

Définitions du besoin et des contraintes

3/ A l'aide du plan 2D et sachant que vou

ant que vous devez obligatoirement passer par les deux cercles bleus, quelles vont
R &tre les autres contraintes 4 prendre en compte pour relier Tours & Bordeaux ?
essources < oncn

Vidéos.
Fiche activité.
Plan 2D

Aides (présentation des réles et/ou distribution des cartes de role)
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Description de la seéquence =x )

S2
Comment vérifier les solutions ?

Région académique
iLE-DE-FRANCE

Résolution de probleme

Activités

Simulation a 'aide du serious game.
Analyse des résultats.

Conclusion / Bilan

Notion de contrainte.
Apport de la modélisation 3D.
Choisir une solution en fonction des contraintes.

Ressources

Logiciel LGV




Description de la séquence En

Région académique
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Que faut-il retenir ?

Structuration des connaissances

Activités

FICHE DE SYNTHESE
i delo

Présentation des solutions. e |

La Ligne & Grande Vitesse Quelles sont les contraintes et les solutions technigues|

N @eur construire une ligne ferroviaire ?
S nthese s
\ .

Les objets techniques sont concus et réalisés en fonction des besoins des étres humains et de différents types|
de contraintes

. . .
Le besoin est une nécessité ou un désir ressenti par une personne. Il évolue en fonction du progrés technique,
. des inventions et des innovations. Si objet technique ne répond pas & Un besoin alors il niest d'aucune Uil
Une contrainte est une obligation & satisfaire lors de I conception g'un abjet.

Lors du tracé de la LGV, nous avans piis en compte des contraintes économiques, de fonctionnement |
environnemental et liées a la sécurite

I est possible d'exprimer le besoin 'un objet grace au schéma du besoin

‘Schéma du besoin dela LGV

a 7 ?

Conclusion / Bilan

Dans quel but e systéme existe-ti 7

‘i I f l I -
C e q u I a u t r e t e I r- Je sais que, lors dun projet, il est fréquent davoir & choisir entre plusieurs solufions. Le chobx est réalisé en|

fonction des contraintes et Goit étre justiiable en revue de projet.

giciels de simulation:

Des outils de simulations permetient de tester les solutions avant de les choisir (i logiciel LGV par exemple).
Effectuer une simulation, ¢est mener des & n mode érique 3 f

Attention, une simulation nest qu'une représentation de la réalité. Il y a toujours un écart entre Ia prédiction|
dune performance d'un objet et sa performance rézlle.

Ressources

v
Fiche de Synthese —
Evaluation Plickers plickers
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Description de la sequence =x ofF)
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S1 Résultats attendus — exemples de productions d’éléves

Planche S1-1/2

P — R
Slﬂn:hon%échnchann * Vous avez été choisi pour répondre & |'appel d'offres qui a été lancé pour construire
ine Ligne Grande Vitesse entre Tours et Bordeaux, A votre avis, quelles vont tre les éfapes nécessaires & c&

rojet ?

i v

/
Lo LanBuS L

Vité 1 : Tdentification des contraintes e he de solutions
Travail demandsé :
! Par équipes, vous allez devoir choisir un réle et prendre connai de vos missions & |'aide des carfes
journies, Regroupez vous par rdle afin d'échanger et de trouver votre objectif principal.
__ Membres de I'équipe Réles Objectif principal

Riverain ‘Q e sl on A MARALS
Maire d'une ville M Lodne, poun ge o Ligpe
Maire d'un village TMLJN ma:mu/ e :

Ingénieur 4 )aM: y :

Ecologiste Q-W

2/ Complétez le diagramme du besoin pour cette Ligne Grande Vitesse
A qui rend-il service ? Sur quoi agit-il ?

3/ A I'aide du plan 2D et sachant que vous devez obligatoirement passer par les deux cercles bleus, quelles vont
itre les autres contraintes & prendre en compte pour relier Tours & Bordeaux ?

sontraintes & prendre en compte :

= W/

Alaniky

!/ Une fois vos contraintes tr sur le plon 2D fourni, | ﬁg‘g&*m’rfuﬁunu Bordeaux.

sentez & I'oral votre solution en expliquant ce que vous avez fait

5/ Pr qﬂum@qm les contraintes,

10



Description de la séquence

S1 Résultats attendus — exemples de productions d’éléves

:,:::" ‘on déclenchante : Vous avez été Wﬁppel d'offres qui a été lancé pour c?nsfruirz
Proje‘yg;m Grande Vitesse entre Tours et Bordeaux. A votre avis, quelles vont &tre les étapes nécessaires ace
Hypotheses : .4.).. Dache Co. panfa .. 0ud. 0
'UL%S"“'“M“["D"”“\ ). .0i0e...on % n..2). ConstRuwuee.
e Y )

Activité 1 : Identification des ontraintes et recherche de solutions
Travail demandé :

1/ Par équipes, vous allez devoir choisir un rdle et prendre issance de vos missions & |'aide des cartes {
fournies, Regroupez vous par réle afin d'échanger et de trouver votre objectif principal.

Membres de I'équipe Réles Objectif principal
RS S z 7 2, OIS Sanes ¢k Ca peile ol uaklo B
Riverain C 'Qgﬁué e&ﬁ%&mﬁma ‘do =a Geidser
. ' o NioeCa 0nod ¢ e Yoot R
Maire d'une ville Ié‘)‘ «,‘4’5}” < 'Q‘z'f;}‘;% Moy pT2 vl
S OB ot (o iSanlps 2% €
Maire d'un village T &n&f( @Gjacgo/u S Tno o LT e
e donne Cos S o mowt e TR’ Camife
Ingemeur ehantiefR oy €l doledont
B = Ecologiste Tl doj b vepi@e0 cue La constRuckbn

T i3 7
0'a as a \mpacl- SUR € PQGJIQ\O e
1/ Complétez le diagramme du besoin pour cette Ligne Grande Vitesse
A qui rend-il service ? Sur quoi agit-il ?

Dans quel but existe-t-il 2

IR gk pous.Se.d8plan.
6o QRS siliS5e. SR, oG R LY.k

| A I'aide du plan 2D et sachant que vous devez obligatoirement passer par les deux cercles bleus, quelles vont
re les autres contraintes prendre en compte pour relier Tours a Bordeaux ?

ntraintes & prendre en compte : WS
~ 80!

— 2NV Roerodets
~ Lo s s et
q (ym'
Corem “? :
bne fois vos contraintes trouvées, dessinez s I"ei%hn 2D fourni, le trajet entre Tours et Bordeaux.

Présentez & |'oral votre solution en expliquant ce que vous avez fait pour prendre en compte les contraintes.

-
e Versail
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Planche S1-2/2
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Description de la sequence mx 2ofF)

Pack ressources

G iR s B

Fiche de préparation

Vidéo de la situation déclenchante 1
Vidéo de la situation déclenchante 2
Fiche d’activité

Synthese

Evaluation sommative

Evaluation sommative (correction)
Présentation réles (aide n°1)

Carte de role (aide n°2)

Logiciel simulation

Evaluation formative

Image du plan 2D

Application Plickers

Région académique
iLE-DE-FRANCE

Fiche de sequence LGV.doc
Nouvelle Aquitaine LGV.mp4

Quelles sont les 5 nouvelles lignes TGV/...]. mp4
Fiche activité LGV.doc

Fiche de Synthese.doc

Evaluation sommative.doc
Evaluation sommative correction.doc
Présentation intervenants.pdf

Cartes des roles.pdf

LGV

Evaluation Plickers.doc

Plan.png

https://www.plickers.com/
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Merci de votre attention
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